

# 联防联控，“三北”工程描绘北疆生态新画卷

□叶晓明

本期关注  
BENQIGUANZHU

强化工程联防联控、构建点线面结合的生态防护网络是打好“三北”工程攻坚战的关键所在。一年多来，三北各地凝心聚力、合力攻坚，加快推进区域联防联控，目前已签订省市县各级联防联控合作协议10余项，谋划布局了一系列联防联控重点项目，已完成沙化土地综合治理任务5700余万亩。

**聚焦重点生态问题 完善联防联控顶层设计**  
“三北”工程从生态系统整体性出发，打破各行政区域单打独斗的壁垒，以联防联控治为重心，科学开展顶层设计。

系统谋划六期工程。坚持系统观念，推进工程联动，统筹区域防沙治沙任务和各项生态工程，统一规划、统一布局、统一行动，以沙漠、沙地、流域、水系等自然地理单元为重点，科学谋划布局“三北”六期工程，设置一级重点项目68个。同时，强化部门联动，协调发改委、财政部、水利部等13个部委联合印发《三北工程六期规划》，并实行挂图作战和包片指导，以林长制为抓手，完善考核评价标准和督查制度。

建立联防联控工作机制。制定“三北”工程联防联控工作方案，建立“上下统一、协同发力”的联防联控工作机制，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理理念，围绕沙漠、沙地、流域、水系等自然地理单元，聚焦关键要素，在“三北”工程重点区域科学划定跨区域联防联控区，并设立一批重点治理项目。同时，聚焦重点生态区位，因地制宜、分类施策，初步谋划331国道、晋陕峡谷、库布其沙漠、新时代“塞罕坝”、环塔克拉玛干沙漠等一系列联防联控重点

点项目方案。

积极引导社会参与。三北各地相继成立省级协调机制和领导小组，压实责任，强化领导，统筹林草、农业、水利等部门力量，推动防沙治沙从“单要素”向“全要素”治理转变。鼓励地方采取“以工代赈”“以奖代补”等模式，通过多种方式组织农民群众参与项目建设，探索社会参与“三北”工程建设新路径。积极引导组织“三北”各地政府部门、工青妇等组织、央企、国企、民企以及社会团体，提高全民义务植树尽责率，形成全社会共同参与“三北”工程攻坚战的良好局面。

**聚焦重点治理区域 签订联防联控合作协议**  
自“6·6”座谈会召开以来，各省(区)坚持问题导向，打破行政区划界限，统筹区域流域资源和力量，一体谋划构建“一盘棋”发展布局，为压实流域地方政府责任、合力打好“三北”工程三大标志性战役打下坚实基础。

在黄河“几字弯”攻坚战区域，以库布其沙漠、乌兰布和沙漠、腾格里沙漠、毛乌素沙地等重点生态区域为核心，多措并举加大区域沙患、水患、盐患联防联控力度。内蒙古巴彦淖尔、包头、鄂尔多斯等5个盟市签订《内蒙古自治区“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战区域联防联控合作协议》，建立深化合作、区域联动、齐抓共管的联防联控机制，共同打好“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战，携手阻击流沙入黄。同时，内蒙古、甘肃、陕西、宁夏等四省五市共同签署《毛乌素沙地联防联控合作协议》，共同构筑毛乌素沙地跨区“四大防风阻沙带”，同向发力打好黄河“几字弯”攻坚战。

在科尔沁和浑善达克沙地歼灭战区域，以两大沙地为重点，统筹推进沙化土地、“三化”草原、河湖湿地保护修复，建设塞罕坝马鞍山蒙冀生态治理带，实现区域可治理沙化土地全覆盖。内蒙古、

辽宁建立区域防沙治沙联防联控沟通联络机制，共同建设防护林带，形成阻风沙、护耕地的绿色生态屏障。三峡集团、中林集团筹备开展浑善达克沙地南缘治理项目，消除断档盲点，实现绿色连片，全力打好科尔沁和浑善达克沙地歼灭战。

在河西走廊-塔克拉玛干沙漠边缘阻击战区域，以巴丹吉林沙漠、柴达木盆地、塔克拉玛干沙漠为重点，聚焦沙漠边缘关键带，统筹推进防风、阻沙、控尘一体化治理，推动内蒙古与甘肃签订省际合作协议，阻止巴丹吉林沙漠和腾格里沙漠“握手”，打造“一带一路”干旱区荒漠化防治示范样板。新疆、青海共同签订《青海荒漠化防治和“三北”重点生态治理工程联防联控合作框架协议》，将建立青新荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设跨区域联防联控合作机制，以阿尔金山、祁曼塔格山脉区域为重点，聚焦打好打赢河西走廊-塔克拉玛干沙漠边缘阻击战。

**聚焦重点工作任务 推进联防联控落地落实**

一年多来，三北各地不断强化区域联防联控，以“一盘棋”思想推动系统治理、协同治理，聚焦重点治理区域，合力完成治理任务，实现由“单打一”转向“手牵手、肩并肩”治理，取得初步成效。

在毛乌素沙地，蒙宁界联防联控秋季攻坚现场推进会在鄂尔多斯市成功举办。据统计，鄂尔多斯市目前已完成联防联控项目沙化土地综合治理任务16.1万亩，占年度建设任务的113.4%。而位于毛乌素沙地西侧的宁夏平罗县，正在打造宁蒙交界联防联控、沙区过渡带治理、工业园区中水回用、沙漠沙生植物、生态经济型防护林、治沙护河促产锁边以及党政引领社会参与7个示范样板区，探索“沙地增绿、经济增收、农民增收”之路，已完成综合治理任

务2.6万亩、占计划任务的100%，护佑绿洲30万余亩耕地。盐池县则与鄂托克前旗“双向奔赴”，治理边界区流动沙地3000余亩，其中盐池县在鄂托克前旗境内跨界区治理流动沙地1000多亩。目前，开工建设的“三北”工程重点项目已覆盖毛乌素沙地80%以上的治理区域。

在黄河岸线，巴彦淖尔市与阿拉善盟开展黄河岸线流沙联防联控和东缘锁边林草带建设，已完成治理任务10.35万亩，形成协同防沙、治沙、管沙、用沙新局面。巴彦淖尔市围绕乌兰布和沙漠黄河岸线流沙联防联控工程，完成沿河岸线11公里长、6公里宽的乔木“挡沙墙”、灌木“阻沙带”、种草“阻沙网”的治理任务。阿拉善盟向蒙宁、蒙甘边界和上下风口靠拢落地实施治沙项目，共同推进两大沙漠锁边任务。目前，阿拉善盟在乌兰布和沙漠片区已完成治理任务47万亩。

在塔克拉玛干沙漠，新疆以锁边为重点，突出绿洲外围风沙危害区、重要设施沿线保护，谋划“一圈、两区、三线”规划布局。围绕沙漠边缘，重点对林草湿空白区、绿洲外围风沙危害区实施“光伏+治沙”、工程固沙、生物治沙项目，建设1亿千瓦光伏治沙项目，形成环沙漠边缘宽1公里以上、长约800公里的阻沙“光伏长城”。同时，新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团树立“兵地一盘棋”思想，加强兵地联动，推动跨区域联防联控，强化属地协作、共商共治，邻近区域的兵团师市、团场与当地地州、县市联合制定方案，在塔克拉玛干沙漠南缘3地州谋划9个联防联控项目，共同构建点线面结合、锁边无空白的生态防护网。环塔克拉玛干沙漠长达2761公里的绿色阻沙防护带，已经将33.76万平方公里的塔克拉玛干沙漠环绕，剩余285公里绿色防护带缺口也即将合龙。(据中国绿色时报)



李双喜记录风雪灾害发生地危害程度

## 生态卫士

作为一名“林二代”，他从小就对林区的大山和森林有着深厚的感情，父亲的言传身教，更是激励着他将无私奉献、爱岗敬业作为自己的一生的追求。他就是库都尔森公司林业有害生物防治检疫站防治股股长李双喜。自2018年从事林业有害生物防治工作以来，他一直以来求真务实工作态度和工作热情守护着绿色林海。

刚参加工作时，为了更好地掌握林业有害生物监测调查方法和防治技术，李双喜虚心向技术人员请教，利用业余时间刻苦研读专业书籍，加强理论知识学习，不断提升业务能力和个人素质，很快他就从一名技术员成长为业绩突出、专业技术出众的骨干，并得到大家的认可。

平日里，李双喜除了做好抽样调查工作，还多次参与编写《林业有害生物防治预案》《林业有害生物防治作业设计》等防治方案，他在严格按照技

术设计规定要求的基础上，采取多种方法相结合的方式进行治疗，并取得了良好的防治效果。每年夏天，李双喜都会带领同事们早早出发进行烟剂防治，他们扛着药箱，跋山涉水，有时一走就是几个小时，林深露重，露水浸透了他们的衣衫，但他们全然不顾，继续前行，只为尽快完成调查任务。中午，他和队员们顶着烈日，一边忍受蚊子与牛虻的叮咬，一边做悬挂卵卡，完成晚上招引堆等工作，到了晚上，还要在林内对昆虫进行灯光诱杀，经常忙到后半夜才能结束工作。日复一日，年复一年，李双喜和同事们穿梭于山林间，完成了一个又一个调查项目，测定了一个又一个调查数据，圆满完成各项任务。

李双喜常说：“想要做好调查工作，不光要做到吃苦耐劳，还要在遇到技术问题时积极研究探索，大胆改革创新，把新思想、新技术、新方法融入其中。”每当单位来了新同事，他会毫无保留地将自己多年积累的实践经验总结提炼后，分享给新同事，帮助他们提高业务水平。一次，在鸟巢箱防治工作中，李双喜发现

鸟巢箱不耐用的缺点，他通过不断观察，发挥“能工巧匠”作用，尝试进行改进，很快就设计出了榫卯式鸟巢箱，大大降低了防治成本，也提高了防治效率。如今，由他设计的榫卯式鸟巢箱在公司生态功能区及周边地区得到了推广和应用。

一分耕耘一分收获。2022年，李双喜获得森工集团森防总站授予的“林业有害生物防治工作先进个人”称号和库都尔森公司团委授予的“优秀青年志愿者”称号；2023年，他和同事在内蒙古自治区林业有害生物防治职业技能大赛暨“振兴杯”全区青年职业技能大赛中，荣获“团体第一名”；2024年8月，他代表森工集团参加国家职工职业技能大赛，并荣获“个人一等奖”。

绿色是他的追求，生态是他的标签。林业有害生物防治是他这些年来足尖上的奔波，舌尖上的宣传，眉尖上的筹谋，心尖上的牵挂。他说，他将接过父辈手中守护森林的重任，发挥好“森林医生”的作用，为库都尔林区绿色高质量发展不断贡献力量。

# 李双喜：用心坚守岗位 传承护林初心

□马莉

# 做大“森林粮库” 充实“森林钱库”

□王瑜



湖上云雾缭绕，水鸟游弋，林间果香四溢，灵芝成片……“全国林政策源地”福建武夷建文村，山上苍翠葱茏，山下群众日子红火，实现生态效益与经济效益的双赢。从分山到户、确权颁证到合作造林、联户经营，从发展林下经济、生态农业到打造乡村旅游、森林康养产业，当地以林改促发展，走上了“兴林富民”的康庄大道。

今年10月，习近平总书记在

福建考察时指出：“深化集体林权制度改革，发展森林食品、林下经济，不断挖掘培育‘森林粮库、钱库’。”在保护好的基础上用好森林资源，做大“森林粮库”、充实“森林钱库”，有利于探索“两山”转化路径，助力乡村全面振兴。

挖掘培育“森林粮库”，需要树立大食物观，向森林要粮食。我国幅员辽阔，拥有34.64亿亩森林资源，可提供高品质的“森林碳水”“森林蛋白”和“森林脂肪”，是天然的大粮库。云南孟连的牛油果、河北宽城的板栗、陕西洛川的苹果、湖南邵阳的油茶……这些都是各地靠山吃山、发展森林食物结出的硕果。据统计，全国森林食物年产量超2亿吨，成为我国继粮食、蔬菜之后的第三大农产品。打开思路，多渠道拓展食物来源，让“森林粮库”越做越大，就能更好构建多元化食物供给体系，确保国家粮食安全，把中国饭碗

端得更牢。

充实“森林钱库”，就要向森林要收入，充分释放森林资源经济效益，不断充实农民钱包。近年来，四川着力提高林产品附加值，让森林物质产品更能“卖钱”；积极发展文旅产业，让森林文化资源更能“变钱”；增加农民参与退耕还林等生态工程收入，让森林保护修复更能“换钱”；提升森林在涵养水源、保育土壤、固碳释氧等方面的生态服务价值，让森林生态价值更能“藏钱”……一系列举措，有效提升农民收入，也为长远发展打下坚实基础。林中有金、林中有银，关键在于因地制宜做好经营，创新方式方法，一步一个脚印将资源优势、生态优势转化为经济优势、发展优势，不断拓宽农民增收渠道。

无论是打造“粮库”，还是充实“钱库”，说到底必须向改革要动力。福建将探索林下空间经

营权改革，创新“树上+树下”立体种植经营新模式，有效突破林下经济发展的制度瓶颈，盘活了林下空间资源，真正实现“资源变资产、资产变资金”，让广大林农获得更多财产性收益。云南楚雄举行林业经营收益权证颁证授信仪式，现场颁发首批7本林业经营收益权证，为经营主体后办理林权流转交易、质押贷款、项目申报、林业资产证明等事项提供了有效凭证。以改革完善制度机制，持续拓展绿水青山转化为金山银山的路径，才能助力森林“水、钱、粮、库、破、库”实现更好联动。

改革永远在路上。面向未来，进一步深化林权制度改革，不断挖掘培育“森林粮库、钱库”，攻坚克难、久久为功，必将更好激发山区、林区发展新动能，走出一条生态美、百姓富的绿色发展之路。(据人民网)



近日，克一河森工公司森林资源管理中心工作人员为生态科普馆馆内植物标本贴“身份证”，科普植物的名称、习性、特征等。在增强科普互动性的同时，还向参观者普及了生态知识，激发大家热爱自然、保护自然的意识。 诺敏 摄

# 树叶飘落，哪面朝上？

□李青为

## 知识窗 ZHISHICHUANG

初冬时节，片片落叶为大地铺上地毯。欣赏落叶美景时，有心人会发现：一些落叶正面向上，一些落叶却背面朝天，其中蕴藏着植物生理与空气动力学的秘密。

落叶是植物为了适应环境变化而主动选择的一种生存策略。入秋后，随着日照时间的减少和气温的降低，许多植物通过精确调节其内部激素的水平和分布，来实现叶片与树木的分离。

叶片的生理特性是影响落叶朝向的因素之一。植物叶片的两面构

造不同：叶片的正面，紧贴上表皮的一至多层柱状薄壁细胞排列紧密，被称为栅栏组织，紧密度高，其中含有较多的叶绿体，能够高效地进行光合作用。当失去水分时，栅栏组织细胞变得更加紧密，难以伸展，叶面卷曲成凹形；叶片背面，细胞形状不规则，含叶绿体较少，排列疏松，被称为海绵组织，主要提供水分和营养，保障光合作用顺利进行。失水时，海绵组织易拉伸，叶背会保持微凸的状态。所以，许多落叶会呈现出向内卷曲的特点。

当叶片飘离枝头，在重力作用下坠落地面。有观点认为，叶片的正面因密度大而更容易朝下着地，但事实真的如此吗？研究表明，叶片的下落过程并非简单的直线下落。因

为叶片形状并非完全对称，加之空气阻力差异、涡流和风等因素影响，叶片以翻滚和旋转的复杂运动形态下落。虽然叶片存在内部结构差异与外在形态变化，在一定程度上影响着叶片的飘落状态，但旋转动能和空气阻力才是决定叶片在下降过程中朝向的主要因素。因此，在静态条件下(如无风环境)，叶片也会不停旋转，落地时哪面朝上通常呈随机分布状态。

在特定环境中，落叶朝向会出现偏向性。风速较高时，例如公路上有车辆行驶或林间小路上有人活动时，会产生气流，让落地的叶片继续移动甚至翻转。相比而言，凹面朝下的叶片更稳定，因为它消减了更多的空气阻力，并且其形态使受力分

布更均匀，不易被再次吹动或翻滚。最终，凹面朝下的状态占据主导地位。而在无风的森林深处或静止的水面上，叶片的朝向更多是空中随机翻滚的结果，正面和背面向上的比例接近相等。

由此可见，落叶朝向是植物生理与物理规律共同作用的结果。植物的落叶机制赋予叶片初始状态，而空气动力学决定了叶片在空中的运动轨迹，环境条件则进一步决定了地面落叶的最终状态。

当你在林间漫步，不妨驻足观察地上的落叶，它们无声地讲述着植物的生存智慧与空气动力学的奥秘，也提醒我们，每一片落叶都有值得探究的科学问题。

(据人民网)



近日，根河森工公司开展“保护生态环境，共建绿色家园”主题宣传活动，工作人员和志愿者为居民、商户发放生态文明宣传资料，向他们普及保护野生动物、保护生态环境及绿色低碳生活等知识，引导群众从身边小事做起，增强保护生态环境的自觉性、主动性。 王宇 摄